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／l弓一／彦 运用几何作图求两个地质构造面的相交轨迹 

矍 盔 垒盘叠．李庆志 
(烟台师范学院-烟台·264025) 

论述了求两个构造面相交轨迹的作图方法及其在找矿勘搛中的实用价值。 一 

勰词 ／ 圈 戥+ 广 
断层面、岩层层面、岩体接触分界面、不 

整合面等，都可统称为地质构造面。两个地 

质构造面在空间相交，可形成一条交线，这条 

交线被称之为相交轨迹。 

两个地质构造面相交．诸如两个控矿构 

造面相交、控矿构造面与容矿构造面相交、断 

裂构造面与岩层层面相交、断裂构造面与卷 

体接触分界面相交等，都可在空间形成相交 

轨迹。摸清地质构造面相交轨迹的空间位 

置，对探明矿体的空间定位规律和寻找富矿、 

大矿，都有非常重要的实际意义。 

在找矿勘探中，矿体侧伏现象屡见不鲜。 

矿体之所以侧伏，是因为矿体受两个地质构 

造面相交轨迹控制，措着相交轨迹 向深部延 

伸。搞清了相交轨迹的空间定位，就能掌握 

矿体的侧伏规律，有效地进行勘探。在找矿 

勘探中，有时也会碰到矿体被后期构造破坏 

(切断)或掩盖的现象，其切断或掩盖的位置， 

正好是后期构造面与容矿构造面相交轨迹所 

处的位置。在这种情况下，摸清相交轨迹的 

空间分布，就能帮助我们用较少的工程，准确 

和快速地找到被切断或掩盖的矿体部分。可 

见，求两个地质构造面相交轨迹有非常重要 

的实用价值。 

l 运用几何作图求两个地质构造面 

相 交轨迹 

两个地质构造面的相交轨迹就是一条处 
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屋辚  
在空间的直线或曲线。很难用一张平面图或 

者一张剖面图表示出它的空间位置。虽然立 

体图能较好地显示出它的空间展布，但立体 

图制作程序复杂，不宜采用。象研究其他地 

质体一样，可以通过分析相交轨迹在平面图 

上和纵剖面投影图，来研究它在空间所处的 

位置，所以，运用矿体几何制图求两个地质构 

造面相交的轨迹，实际上是求相交轨迹在平 

面图上的投影和在纵剖面投影图上的投影。 

1．1 求两个地质构造面相交轨迹在平面图 

上的投影 

任意一个地质构造面与一个平面相交， 

就可以在这个平面上产生一条交线，这条交 

线就称之为地质构造面在该平面上的构造 

线。假定这个地质构造面被无数个高程不同 

的平面相切，那么，就可产生无数条构造线， 

相应地分布在不同高程的平面上。另外．在 
一 个平面上，如果存在两条走向不同的构造 

线，那么，这两条构造线必然相交，并产生一 

个相交点。 

假定任意两个地质构造面在空间相交， 

形成相交轨迹，我们用无数不同高程的平面 

与这两个地质构造面相切，那么，在每个平面 

上．都会有相应的两条构造线相交，并产生交 

点，这样，就会有无数个相交点相应地分布在 

不同高程的平面上。这无数个相交点的联线 

就是这两个地质构造面的相交轨迹 如果把 

这些相交点投影到同一个平面上，其投影点 
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的联线就是相交轨迹在平面图上的投影。依 

据这一原理，运用几何作图求出两个地质构 

造面的相交轨迹在平面图上的投影。下面用 

图 1来说明制图的具体方法和步骤。 

图 1上有两个构造面，一个是控矿构造 

面 F，另一个是容矿构造面 ，。只需知道这 

两个地质构造面的产状，就可以运用几何作 

图，求出它们相交轨迹在平面图上的投影。 

构造面 F的产状是：走向300。，倾向北东，倾 

角 80。；构造面 ，的产状是走向 340。，倾向北 

东，倾角 70。。两者相交，形成一条相交轨 

迹。依据上述数据，用作图法求出相交轨迹 

在高程为 100m的中段平面图上的投影，其 

步骤和方法如下(图 1)： 

- ：困  圈  圉  圈 n困  

图 1 F与 厂两个构造面相交轨迹在 1帅m中段平面图上的投影 

l一勘探线；2一勘撮基线；3一F(100m)构造线；4一F(200m)、F(300m)一⋯构造线的投影线；5一，(100m)构造境； 

6一f(200m)、f(300m)、⋯叫每造线的投影线；7一相交轨连；8一纵剖面投影面 

(1)在 100m中段平面图上，画出构造面 影到 100m中段平面图上，其作法是： 

F的构造线F(100m)和构造面，的构造线r 在 100m中段子面图上，先在 F(100m) 

(100m)，两者相交，其相交点为 M。。 构造线上，任取一点 A1，由该点引垂直于构 

(2)用投影作图法，分别将 2OOm、300m、 造线 F(100m)的垂线 A．B(即 F构造倾向 

400m⋯⋯中段平面上的 F和，构造线都投 线的投影)。己知两相邻中段平面之问的高 
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差为 100m，F构造面的倾角为 80 ，利用勾 

股弦定律可求 出夹在两相邻中段之间的 F 

构造倾向线的投影AIA2(图 1中的附图 1)， 

以 AIA2线段长度为准，在垂线 AlB上，截 

取等线段 一AiAz A2A3—A3—A4⋯⋯，求得点 

A2、A3、A ⋯⋯，由这些点分别引平行于构 

造线 F(100m)的平 行 线、F(200m)、F 

(300m)、F(400m)，它们就是 200m、300m、 

400m⋯⋯中段平面上的构造线在 100m中段 

平面图上的投影。 

用 同样方 法可 以作 出 200m、300m、 

400m⋯⋯中段平面上的 ，构造线在 100m 

中段平面图上的投影 f(200m)、f(300m)、f 

(400m)·一·一--。 

(3)在 100m 中段平面图上，构造线 F 

(100m)与 ，(100m)的相 交点 为 M】；F 

(200m)与 ，(200m)的相 交点 为 M2；F 

(300m)与 ，(300m)的相 交点 为 M3；F 

(400m)与f(400m)的相交点为 M ⋯⋯。将 

点 M M2、M”M ⋯⋯联结，其连线就是 F 

与 ，两个构造面相交轨迹在平面上的投影 

(见图 1)。 

1．2 求两个地质构造面相交轨迹在纵剖面 

投影图上的投影 ． 

在求出相交轨迹在平面图上的投影之 

后，以平面图和纵剖面图投影两种图件为底 

图，利用两次投影，即可作出两个地质构造面 

相交轨迹在纵剖面投影图上的投影。我们仍 

采用上面的实例来加以说明： 

(1)假设选择的纵剖面投影面正好沿着 

勘探基线 JⅢ一Jv通过，那么，它与 100m中 

段平面图的交线则是 P—P线，(见图 1)。 

(2)在 100m中段平面图上，将点 M 、 

M2、M3、M4⋯⋯分别投影 P—P线上，可得 

相应的投影点 m1、m 2、mnm4⋯⋯。 

(3)在纵剖面投影图上，标出勘探线与高 

程线。 

(4)依据点 m1、m2、m 3、m4⋯⋯在 P— 

P线上的位置，将它们准确地标到纵剖面投 

影图上的任意一条水平线上，然后，在纵剖面 

投影图上，依次将点 ml、m 2、m¨m 4⋯⋯投 

影到相应的高程线上，可得点 NI、N2、N” 

N ⋯⋯，这些点的联线就是相交轨迹在纵剖 

面投影图上的投影(图2)。 

图 2 两个地质构造面相交轨迹在 

纵剖面投影图上的投影 

1一勘探线 ；2一高程线；3一相交轨迹在 

凯剖面投影图上的投影 

2 求两个地质构造面相交轨迹的产状 

用作图法作出相交轨迹在平面图和纵剖 

面投影图上的投影之后，为了得知相交轨迹 

在空间的延伸方向，有必要求出相交轨迹的 

产状，即求出相交轨迹的方位和倾角。 

2 1 求相交轨迹的方位 0 

所谓相交轨迹的方位就是指平面图上相 

交轨迹水平投影线的走向，它可以直接从平 

面图上测得。如图 1，勘探线 Ⅲ一Ⅲ或V— 

V的方位是 己知的( ：50。)，只要在图上用 

量角器量出相交轨迹水平投影线 M．M 与 

勘探线的夹角 r(42 )，就可推算出相交轨迹 

的方位 口(92‘)(图 1)。 

2．2 求相交轨迹的倾角 6 

所谓求相交轨迹的倾角，实际上就是指 
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求相交轨迹与其水平投影线的夹角，下面以 

图 1为例加以说明。从图 1取线段 MtM2 

作为底边．由点 M2引 M1M2的垂线，在垂 

线上截取线段 M2o2．使其等于两相邻中段 

平面之间的高差 h，联结点 M。和 02，组成 

直角三角形△ O2M2MI’其 中 02M1M2 

就是相交轨迹的倾角 (图 3)。由图 3可测 

得相交轨迹的倾角 为69。。 

图3 求相交轨迹的倾角a 

3 几种特殊情况 

3 1 当两个地质构造面走向完全相同，但倾 

向和倾角不同时或者倾向也相同而只是倾角 

不同时，这两个地质构造面的相交轨迹是一 

条平行于它们走向的水平线。_依据这两个构 

造面的产状．用作图法很容易求出这条水平 

相交轨迹所处的高程。 

3．2 当两个走向不同的地质构造面都是垂 

直面时．它们的相交轨迹是一条铅垂线．它在 

平面图上的投影是一个点．而在纵剖面投影 

图上的投影仍然是一条垂线。 

3．3 当两个地质构造面的产状变化较大时， 

它们的相交轨迹也较复杂，相交轨迹在平面 

图和纵剖面投影图上的投影是一条折线或曲 

线，只能用作图法分段求出。 

4 结语 

虽然用构造面等高线图和等距线图，能 

较准确地作出相交轨迹在平面图和纵面投影 

图上的投影．但这类图件不是随意都能作出 

的。必需得有相当多的工程切穿了地质构造 

面，并获取了大量有关数据之后，方能制作。 

这对于一个处于普查找矿或初期勘探阶段的 

地区来说．是无论如何也办不到的。 

本文提出的这种求相交轨迹的作图方法 

简便易行，只要知道两个地质构造面的产状． 

就能作出相交轨迹在平面和纵剖面投影图上 

的投影。使地质工作者在勘探初期就能判断 

出地质构造面相交轨迹总的延伸方向，借以 

指导勘探和寻找侧伏矿体及盲矿体，具有重 

要的使用价值和实际意义。 
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